Tema 1. PyHKUMMU O4HON NepeMeHHOMn

1.1. dyHKUUM N ux rpadpukmn

OYHKUMN  NPUMEHAIOTCA  ANA  ONUCAaHUA  33aBUCMMOCTEW OMpPenenéHHoro BuAa Mexay
M3MepPAEMbIMU XapaKTePUCTUKaMK (NepemeHHbIMK). Hanpumep, npeactaBum, 4YTO aBTOMOGWM/b
Bblexas Mo wocce U3 ropoga A B ropog B. Yepes Bpema t aBTomMob6WUAb ByaeT HaxoAUTbCA Ha
paccToAHuM r oT ropofa A. PacctoaHue r asnaetca GyHKUMEN OT BpemeHu t B TOM CMbICNE, YTO
KaXX40My MOMEHTY BPeMEeHU t COOTBETCTBYET ONnpeAenéHHOe 3HaYeHWe PacCTOAHUA I.

®YHKUMOHANbHAA 3aBUCMMOCTb MEpPemMeHHOM r OT nepemMeHHon t obo3HauaeTcs Kak r(t).
MepemeHHasn, CTOALLANA B CKOBKAX, Ha3blBaeTCA apayMeHmMom GYHKLMUW.

®YHKUMOHANbHYIO 3aBMCMMOCTb MOXKHO M306pasnTb B BUAE rpadumKa: no ropMsoHTanbHOM ocu
OTKNAAbIBAIOTCA 3HAYEHUA apryMeHTa, MO BEPTUKANbHOM OCU OTKNaAbIBAOTCA 3HAYeHMA GyHKUUM,
COOTBETCTBYIOLLME 3HAYEHUAM aprymeHTa. Mpu HenpepbiIBHOM M3MEHEHWWM aprymeHTa t TOYKa Ha
NNOCKOCTU C KoopauHatamu (t, r(t)) onucbiBaeT KPUBYIO, KOTOPAn HasblBAeTCA 2papUKOM (yHKUUU
r(t). Ha puc. 1 n3o6paxkéH oanH M3 BO3MOXKHbIX rpadmkoB dyHKUMK r(t).
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BcTpeyvatoTca 3aBUCMMOCTU, He ABAAIUWUECA (PYHKUUOHAAbHLIMU. Hanpumep, Bec YenoBeka w
He onpeaenaeTca 0AHO3HAYHO ero poctom h. OueBMAHO, UMEET MeCTo TeHAEHUMA YBEMYEHUs Beca
C YBE/IMYEHMEM pPOCTa, OAHAKO, OHA WCKaXKaeTcA NoJ B/UAHMEM Pa3HOO6pPasHbIX ¢aKTOPOB.
MpeAnonoXMM, 4To Yy UCCNeAoBaTeNA eCTb MU3MEPEHUs PoCTa M Beca n yenosek: (h, wy), i =1, .., n.
B pesynbtate BAMAHWMA (AKTOPOB TOYKM C KoopauHatamu (h, w;) He byayT pacnonaraTbcsa Ha
HenpepbIBHON KPMBOM, a 06pasyloT Ha NAOCKOCTM «061aKo» M3 XaOTUUYHO PACMO/IOMKEHHbIX TOYEK.
Takune 3aBUCMMOCTM ByayT N3y4aTbCsA METOAAMMN MaTEMaTUYECKOM CTaTUCTUKM B CIeAYIOLLEM roay.

1.2. dyHKUUKN, 3agaHHbIe popmynon

O6blyHO YHKUMM 3agatoTcs dopmynamu. B Takom cnydae ¢yHKUMOHaNbHAA 3aBUCMMOCTb
NEPeMeHHOM y OT NepemeHHOM X 3anucbiBaetca B Buge y = f(x), roe f obo3HayaeT HeKoTopyto
dopmyny, BblpaxKatoLyo 3Ty 3aBUCMMOCTb. M3 LIKOMBHOTO Kypca M3BECTHbI cneaylolmne GyHKUUK:
NvHelHas (ax + b), KBagpaTUyHas (ax® + bx + ¢), TpUroHOMeTpUuYeckme (sinx, cosx, tgx).

paduK dyHKUMN, 3a4aHHON GOPMYNON, HEC/IOKHO NOCTPOUTL C NOMOLLbIO Nporpammbl Excel.
Ona noctpoeHua rpaduKka Ha oTpesKe [A, B] Ha40 BbINOAHUTL CieAyOLLME LWaru:

1) 3apatb B nepBom cTonbue paboyero nucta Excel «ceTky» 3Ha4YeHUIM apryMmeHTa C HEKOTOPbIM
[OCTaTOYHO Masbim Wwarom A (ckaxem, A = 0,01): A, A+ A, A+ 24, ..., B. YnobHo 3T0O caenaTb TakK:



3anucaTtb B MepBylo AYENKy cTonbua ymcno A, 3anucatb BO BTOPYH AYeNKy cTonbua ymcno A + A,
BblAE/IUTb 3TU ABE AYENKU M «MPOTALLUTLY BTOPYIO AYENKY BHM3 A0 3HaYeHus B.

2) Bo BTOpoMm cTONbGLE B NepByto AYelriKy BBeCcTM dopmyny, 3aaatollyto GyHKUmio. Mpu aTom
aprymeHToM QYHKLMU OMKEH CAYKUTb agpec Al nepBoi sueliku nepsoro cronbua. Ansa 6oicTporo
«MPOTACKMBaAHUA» GOPMYNbl MOXKHO ABaxAbl WENKHYTb NEBON KAaBULWEW MbllM MO YEPHOMY
KBAZAPATMKY B MPABOM HUKHEM YIy NepBOM AYEnKu.

3) MocTpouTb AN BbIAENEHHOTO AManasoHa Auarpammy «fpaduk» (cMm. BKNaaky «BcTaBka»).

4) Y706bl 334aTb 3HAYEHMA APryMEHTa Ha FOPU30HTANbHOW OCUM, HaAOo WENKHYTb NPaBoOW
KNaBuWeW MbIWKM NO AMarpamme; BblbpaTb B KOHTEKCTHOM MEHIO MYHKT «BblbpaTb AaHHbIE...»;
Ha)KaTb KHOMKy «M3MeHUTb», HaxogAawyloca noA Hagnucbto «lMoanncu ropusoHTaNbHOM OcCu
(kaTeropuu)»; WENKHYTb N1EBOIN KNaBULLEM MbIWKX NO 3aro/IoBKy cTonbua A (coaepkallero 3HayeHun
aprymeHTa GyHKUUK); ABaXKAbl HaxKaTb KHOMKY « OK».

Hanpumep, ans dyHKUMK y = X* - 4x + 5, 3agaBaemoit B Excel popmynoi «=A112 - 4*¥A1 + 5,
B pe3y/ibTaTe BbIiNosHeHus waros 1 — 4 nonyuntca rpadumk Ha oTpeske [0, 5], npeactasasntoweit coboi
YyacTb napabonbl (puc. 2).
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YnpaKHeHue. MNoctpoiite Ha oTpeske [0, 1/10] rpaduk dyHKumMm y = xsin(1/x) (Bosbmute A = 0,0001).
OTBeT NnpmBeAEH B KOHLE TEMbI Ha pUC. 5.

1.3. O6paTtHana ¢yHKUMA U eé rpaduK

Ecnn BmecTo aprymeHTa x B PpyHKUMIO f(X) NOACTaBUTb HEKOTOPYH PYHKLMIO g(X), TO Noayuymm
dyHKumio f(g(x)), HasbiBaemyto craoxcHoU pyHKyuel nan cynepnosuyuel gpyHKyuli g v f.

o -1
ObpamHol ana GyHKuMKM g(x) HasbiBaeTca ¢yHKUMA, 0bo3Havaeman 4yepe3 g (X), KoTopas
yA0BNETBOPAET COOTHOLIEHUIO

g~ (g(x)) =x.

Ons moboin cTporo Bo3pacTatolwen (uam ctporo ybbiBatowei) dyHKuuM g(x) cywecrsyet
06paTHan GyHKLMA g (x). Hanpumep, aas GYHKUMK y = X 06paTHON QYHKUMUIN CAYKUT Y = X3,

Kak nonyuntb popmyny obpaTtHom GyHKUMK, ecnm cama GyHKUMA 3agaHa dopmynon y = f(x)?
Mpoyedypa makosea:

a) Bblparkaem NepemMeHHY0 X Yepes NepeMEeHHYIo y;
6) B nony4yeHHoOM dopmyne MeHAeM MecTamm NepemMeHHbIe X U Y.



Hanpumep, nyctb GpyHKUMA 3aaaHa popmynoii y = 1/x— 1. Toraa

a) Bblpasum x yepes y: x =1/ (y + 1);
6) NOMeHsAB NepemMeHHbIe X U y MecTamu, NoJly4num nckomyro opmyny gns obpaTHon GyHKUUK:
y=1/(x+1).

YnpaxHeHue. Haiante popmyny obpaTHom dyHKuMm anay =1/ (1+ x1/3).

HetpyaHo ybeauTbca, 4to rpadmk obpaTHOM ¢yHKUMKM nosydaetca u3 rpadumka GyHKUMK
CUMMETPUYHBIM OTPA*KEHMEM MNOCAeAHEro OTHOCUMTENbHO NpAMOM y = x. [leACTBUTENIbHO, TOYKa
C KoopauHaTamu (x, g(x)) npy TaKom OTpaXKEHWW NEepPexoauT B TOYKY C KoopauHaTamu (g(x), x),

KOTopas HaxoauUTcA Ha rpaduKe obpaTHOI GyHKLMM g (x), nockonbky g (g(x)) = x (puc. 3).

y=x
a(x)
//
X g(g(x))=x
X ag(x)
Puc. 3

1.4. \uHeitHan nHTepnonauua

MHorpa ¢yHKUMA ObiBaeT 3agaHa He popmysion, a Tabanuei, cocrodAulen us nap (x; yi), roe x; —
HEKOTOpOe 3HayeHWe aprymeHTa, y; — 3HadyeHue QyHKUUKM, cooTBeTcTByiollee Xx;, i =1, 2, ..., n.
Kak npaBuno, B TabinLe 3Ha4eHUA aprymeHTa x; ynopaao4eHbl No BO3pacTaHUIo.

Kak y3HaTtb (MpnbanKEHHO) 3HaYeHMEe QYHKLNM ¥ B HEKOTOPOM TOUKE X, TAe X; < X < Xjy1?
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3ameHMM Ha oTpe3Ke [X;, Xi+1] Heu3BecTHyo PYHKUMIO ¥ = f(X) Ha NMHENHYI0, NPOXOAALLYIO
yepes TOUKM C KoopamHaTamu (X, Vi) W (Xiu1, yi1) (puc. 4). O6o3HauUMM uyepes y 3HauyeHue 3Toi
NIMHEHON GYHKLUMK B TOUKe X. ECn annHa oTpeska [X;, Xi1] Mana, Toy ~ .



Halngém dpopmyny Ana BbIMMCAEHUA BEMUUHDLI Y. M3 noaobma NnpaMOyroNibHbIX TPEYroNbHUKOB
Ha puc. 4 cnepgyeT, uTo

Via =Y :y_y,'
Xia = Xp X=X

Bbipa3uB y yepes Apyrue BefIMUnHbI, NoayYum gpopmyny nuHeliHoii uHmepnonayuu:

y=y, + L2 (x—x).
X —X;

i+1

YnpaxHeHue. Haliante nMHeHON nHTepnonaumen npubanKEHHoe 3HaYeHne B ToUKe X = 3 QYHKLUMK,
3a4aHHOM cneaytolen Tabamuen:

x|1| 2| 4 |5

yil1]05]0,25]0,2

1.5. NpeobpaszoBaHua rpadpukoB pyHKUUN

BaXHO ymeTb CTPOMUTb rpaduKu GYHKUMI, NOAYYAOWMXCA NPU NMHEWHBbIX Npeobpa3oBaHMAX
bYHKLMM nan eé aprymeHTa. BoT cnMcoK aTux npeobpasoBaHuii:

1) g(x) = f(x) + ¢, rge ¢ — noboe uncno. Npaduk dyHKLMK g(x) nonyyaeTcs us rpadpuKka GyHKLMM f(x)
COBUIOM BBEPX Ha C.

2) g(x) = f(x + ¢), rae ¢ — moboe uncno. Npaduk dyHKUMK g(x) NnonyyaeTcs ns rpadpuKka GyHKLUK f(x)
COBUIOM BNEBO Ha C.

3) g(x) = f(cx), roe ¢ > 0. F'paduk dyHKUMM g(x) nonyyaetca us rpadpuka GyHKUMM f(x) cxkatuem K ocn Y
B ¢ pa3 (ecnn KoapPpuLmeHT ¢ < 1, TO NosydyaeTcs pacTAXKEHUE, a HE CKaTue).

4) g(x) = —f(x). Tpaduk dyHKUMM g(x) nonyyaeTca ns rpadpmka dpyHKUMM f(x) oTpakeHnem OTHOCUTENbHO
ocu X, T. e. rpadmkmn dyHKUMM f(x) 1 g(x) cMMMeTPUYHbI OTHOCUTENBHO OCK X.

5) g(x) = f(-x). FTpaduk byHKLMM g(x) nonyyaeTca u3 rpadmka pyHKuUmM f(x) oTparkeHnem oTHOCUTENBHO
ocn Y, T. e. rpadukm pyHKUMA f(x) 1 g(x) cummeTpUUHbI OTHOCUTENBHO OcK Y.

YnpaxkHeHue. [octponTte rpaduk nepsont GyHKLUMK (MO TOUYKAM), a 3aTEM MOJIy4UTE U3 Hero rpaduk
BTOPOI GYyHKUMM, UCNONb3YyA NpuBeAEHHbIE Bbllle Npeobpa3oBaHus:
a)y=x, y=2x—-4 (Hangnte TO4YKN nepeceyeHns rpadpmKka c KOOpANHATHbIMU OCAMMW. );
2 2
6)y=x", y=(x+1)"+ 2 (Mpn Kakom 3HaYEeHNN aprymeHTa GyHKLMA MMEeT HaMMeHbLLee 3Ha4YeHne?);

B) y = X%, y = —x* + 2x + 3 (YKa3aHue. Bbigenute nosHbii KBagpat no dopmyne (a + b)’ = a*+ 2ab + b2.);

Ny=Ixl,y=1-|xl;y=11-|x|].



OTBeT K ynpa*XHeHuto u3 pasgena 1.2
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Ynpa)KHeHue. Yemy pasHbl Sin z/2, cosz, cos2z?
YnpaxHeHue. Yemy paseH Sin z/4? (YkazaHue. MpumeHuTe Teopemy Mudaropa.)

YnpaxHeHue. Yemy paseH coS/3? ([okaxkute.)

3agaum gNa CaMOCTOATE/IbHOrO peLleHus

To, 4TO BbI 6binn BbIHYXXAEHbI OTKPbITb CaMW, OCTaBNAET B BallemM yMe A0POXKKY, KOTOpOVI
Bbl MOXXEeTe CHOBa BOCNO/1b30BaTbCA, KOr4a B 3TOM BO3HUKHET HEO6XO,CJ,MMOCTb.

I. InuxteHbepr
1.1. NocTpouTs B Excel rpaduk dyHKumMmM y = x°/ (x* + 1) Ha oTpeske [-5, 5] (nepepucyiite rpadmk Ha
JIMCTOK Bymaru 1 3anuwimTe TyZa »Ke pelleHunsa Apyrux 3aaauy).
1.2. Hantn dopmyny obpaTtHoMn PyHKUMKM ansa GyHKUMK Y = (1 — x)3.
1.3. HaliTu nnMHeHOM nHTepnonaumein NPUBANKEHHOE 3HAYEHME B TOYKE X = 5 PyHKUMK, 3aa4aHHOM
cnegyroweit Tabanueit:

X,1236
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1.4. NoctpounTb rpadpmk ¢pyHKumMm y = 1/(1 - x), ucnonbsya npeobpasoBaHuns rpapuka pyHKumMmMy = 1/x
(n306pazuTe rpadmKn, nonyyatoLwmMecs NPu KaxxgomM oTAebHOM Nnpeobpa3oBaHum).



